

FMI si-a îmbunatatit estimarile privind evolutia economiei mondiale în acest an

Fondul Monetar International se asteapta la o crestere usor mai buna a economiei mondiale în acest an, dar avertizeaza ca provocarile persistente planeaza asupra perspectivelor pe termen mediu, transmite Reuters.

Conform celei mai recente actualizari a raportului "World Economic Outlook", publicata marti, FMI mizeaza în prezent pe o crestere reala a Produsului Intern Brut mondial de 3% în 2023, fata de un avans de 2,8% cât estima în luna aprilie, în timp ce previziunile pentru 2024 au fost lasate nemodificate la 3%.

În pofida îmbunatatirii, prognoza de crestere pentru 2023-2024 ramâne una slaba din perspectiva istorica, fiind cu mult sub media anuala de 3,8% înregistrata în 2008-2019, si ar putea ramâne la acest nivel pentru mai multi ani.

"Suntem pe o traiectorie buna, dar nu am depasit înca perioada dificila. Ceea ce vedem atunci când excludem ultimii cinci ani este o crestere de aproape 3%. Este o încetinire semnificativa comparativ cu ceea ce am avut înainte de COVID", a declarat economistul sef al FMI, Pierre-Olivier Gourinchas.

Majoritatea economiilor avansate, la fel ca si principalele tari emergente, par sa înregistreze performante mai bune decât se temea FMI, în pofida unei politici monetare care este în prezent restrictiva aproape peste tot în lume, în ideea de a lupta împotriva unei inflatii care se încapatâneaza sa ramâna la un nivel ridicat. Pe acest front, FMI se asteapta de asemenea la o situatie mai buna la finalul anului, cu o inflatie care ar urma sa ajunga la 6,8% la nivel mondial la sfârșitul anului, cu 0,2 puncte procentuale mai putin decât estima în luna aprilie. Însa, aceasta inflatie ridicata ar urma sa dureze mai mult timp, astfel ca la finele lui 2024 se va situa înca la 5,2%, cu 0,3 puncte procentuale mai putin decât estima în primavara institutia financiara internationala.

În ceea ce priveste economiile emergente si în curs de dezvoltare, FMI se asteapta la o crestere de 4% în 2023 si un avans de 4,1% în 2024. Însa, FMI atrage atentia asupra înaspirii conditiilor de creditare, precum si asupra riscului ca problemele cu datoriile sa se rasfrânga asupra unui grup mai larg de economii.

Per ansamblu, FMI sustine ca economia mondiala este într-o situatie mai buna acum, gratie deciziei Organizatiei Mondiale a Sanatatii de a pune capat situatiei de urgenta globala din cauza COVID-19, în timp ce costurile cu shipping-ul si perioadele de livrari au revenit la nivelul de dinaintea pandemiei.

"Cu toate acestea, fortele care au frânat cresterea în 2022 persista", a subliniat FMI, mentionând în special inflatia ridicata care erodeaza puterea de cumparare a gospodariilor, dobânzile ridicate care au majorat costurile cu împrumuturile si accesul limitat la credite, ca urmare a tensiunilor aparute în sectorul bancar în luna martie.

FMI a avertizat ca inflatia ar putea creste daca razboiul din Ucraina se va intensifica, mentionând îngrijorările provocate de retragerea Rusiei din acordul privind coridorul maritim sau daca temperaturile mai extreme provocate de fenomenul meteo El Nino va duce la cresterea preturilor la materii prime agricole. Acestea la rândul lor ar putea declansa noi majorari de dobânda.